

参展商、参观者、媒体记者纷纷表示收获满满

## 看见、听见、预见，一次盛会给带来了什么？

## G 聚焦服贸会

本报记者 杜鑫 杨召奎 宋海涛 兰德华 吴凡

作为2020年服贸会1300名志愿者之一，北京航空航天大学学生李奕辰每天的工作是在国家会议中心4楼大会堂B厅入口引导嘉宾扫描健康宝二维码。

9月9日，为期6天的服贸会在京闭幕。19岁的李奕辰拉上背包的拉链，结束了自己的志愿者工作。“满载而归”，这是他对于服贸会的切身感受。

和李奕辰一样，很多参展商、参观者、媒体记者都表示各有各的收获，意犹未尽，纷纷期待来年再见。

这个起初被一些人误解为服装贸易展会的服务贸易盛会，究竟给我们带来了什么？《工人日报》记者采访会场外的参与者和围观者，了解他们在服贸会里看见、听见、预见的那些事。

## 看见：内行看门道外行看热闹

李奕辰每天都要在会场入口站4个小时左右，接待六七十名嘉宾。“累并快乐着。”他说，这项工作磨炼了耐心。作为网络安全专业的学生，李奕辰在工作间隙还去会场看展。“垃圾分类机器人、无人物流机器人等让我印象深刻，增长了我的见识，也让我认识到未来从事信息化建设相关工作大有可为。”他说。

同样对机器人感兴趣的还有刘宇龙，他是北京一家机器人制造公司的产品经理。在服务机器人专题展区，他认真研究同行的产品，了解应用场景，“第一次看到国产自动驾驶产品的展示，感觉做得都不错，国产的大狗机器

**阅读提示**

9月9日，为期6天的中国国际服务贸易交易会在京闭幕，共有来自148个国家和地区的2.2万家企业和机构线上线下参展参会。会上，智能化、数字化的产品展示出未来科技生活面貌，190场论坛及洽谈活动则带来了观点和思想的盛宴。很多参展商、参观者、媒体记者都表示收获满满。

人不比国外差，中国服务机器人非常棒！”他说。

退休职工韩钧告诉记者，来服贸会主要是看看家庭服务机器人，他看中了一款可以帮助老人解决行动不便问题的悠扶移位机器人。

今年是作业帮第3次参展服贸会。与前两次作为属地企业参会不同，这一次，作业帮作为在线教育企业的代表，参加的是教育服务专题展。“我们感觉到整个行业遇到了新的发展机遇。”作业帮执行总裁苏静说，通过服贸会，他们很好地把整个行业特点向公众传递，也让更多公众更好地了解了在线教育。

三河多贝玛亚运送系统有限公司总经理助理吴茜、旷视物流业务事业部规划工程师汤金波等参展商则表示，通过这次服贸会，与不少投资人、合作商都达成了初步合作意向。在参展的同时，也对同行的产品和行业的发展有了更深入的了解。

## 听见：传递有影响力的声音

服贸会上，190场论坛及洽谈活动给人们带来了一次听觉和思想的盛宴。

李奕辰服务的国家会议中心4楼大会堂B厅举办了服贸会的重点板块——2020年中国电子商务大会。连续举办10年的中国电子商务大会，已成为引领行业发展的风向标。

今年的大会按照“1+5”的论坛结构，围绕电商扶贫、跨境电商、电商战“疫”、数字商务、电商

新业态等5个热点板块展开深入讨论，并勾勒出未来电商高质量发展的蓝图。

在5G新兴服务贸易发展论坛上，与会政、产、学等多个领域的专家深入探讨5G新基建赋能新兴服务产业、5G与新消费服务业、5G与生产性服务业等议题。在国际教育服务贸易论坛上，“中文联盟”云服务、网络中文课堂等教育产品向社会发布，与会专家还热议后疫情时代教育发展所面临的新机遇、新挑战，未来无接触教育新方式等问题。

看着公共邮箱里满满11页的各种论坛速记，一位记者感慨说：“短短6天的会议，能采访到各行各业的大牛，还可以挖出未来半年的选题。”

参与到论坛中的业界人士也收获满满。小黄狗环保科技董事长王泽铭介绍，该公司今年首次参加服贸会，带着学习、交流的目的，参加了多场论坛，收获颇丰，也扩大了朋友圈。

伴随着服贸会落幕，记者听到了这样一组数字：共有来自148个国家和地区的2.2万家企业和机构线上线下参展参会。

专家指出，在当前全球经济因疫情受到很大影响的情况下，这届服贸会如同静水中掀起了一波涟漪，为世界经济的复苏带来了希望和活力。

## 预见：科技照进未来生活

“00后”李奕辰从出生开始就赶上了互联

网的浪潮，科技的飞速发展陪伴着这一代人的成长。智能化、数字化，这些服贸会上的热词对他来说，并不陌生。

很多参观者从服贸会上智能化、数字化的产品展示中，近距离感受到了科技对于生活的改变以及未来生活的模样。5G通信服务展馆仿佛是一个未来微缩5G世界，众多参观者在这里体验5G新生活。在异地同台演唱会项目中，参观者站到舞台上，拿起吉他，就能和屏幕中的乐队融为一体，同台演出；在VR试衣镜前，参观者摆摆手就可以试不同的衣服；在奥林匹克景观大道上，参观者招招手或者扫一扫车身上的二维码，就可以叫停无人驾驶卖车，根据提示操作购买商品。

在北汽展区，北汽研究总院工程师王化英告诉记者，目前北汽集团已完成基于5G的远程驾驶系统开发，可通过远程智能驾驶平台对远端车辆实现全向监控和智能远程控制。这意味着，如果政策允许，在未来，坐在家里就可以开自己的车。

逛完所有场馆，可以大胆勾勒出未来某一天的生活场景：起床后，机器人端来一杯咖啡。在VR试衣镜前选好衣服后，机器人会帮忙穿衣。出门前，可以控制汽车提前停在楼下。出门后，机器人可以陪伴自己的宠物，自己则乘坐无人驾驶汽车去上班。休息时，可以通过VR零距离与偶像见面、互动……

（本报北京9月9日电）



更多精彩内容  
请扫描二维码

2020中国国际服务贸易交易会  
发布相关成果200余项

记者从2020年中国国际服务贸易交易会闭幕新闻发布会上获悉

据初步统计，本届服贸会已有

权威发布类成果

97项

联盟平台类成果

19项

首发创新类成果

99项

本届服贸会

举办了覆盖服务贸易全部12大领域的展览展示和180场论坛及洽谈活动

组建了80家中央企业交易团、16家中央金融企业交易团及38个省区市交易团

共有来自148个国家和地区的2.2万家企业和机构线上线下参展参会

新华社发（边纪红制图）

## 我国对服贸会留购展品实行税收支持

本报北京9月9日电（记者周峰）今天，为期6天的2020年中国国际服务贸易交易会在北京闭幕。记者从国家税务总局了解到，近年来，税收对服务贸易发展支持力度不断加大，服务贸易发展潜能得到不断释放。服贸会开幕当天，一项针对服贸会的税收优惠出台：对在2020年服贸会期间内销售的限额内的进口展品免征进口关税、进口环节增值税和消费税。这是我国首次对服贸会留购展品实行税收支持。

记者梳理发现，进博会、广交会也有类似的税收支持，但今年针对服贸会的支持力度更大。例如，两届进博会符合条件的进口展品可享进口关税免征、进口环节增值税、消费税按应纳税额的70%征收；而服贸会部分进口展品可享三税全免。而且，首届进博会进口展品享受税收优惠政策的企业销售限额最高为364.74万美元，而今年服贸会享受税收优惠政策的企业最高销售限额达1000万美元。

“这些优惠将促进服贸会规模和布局进一步提升，提高交易的活跃度与积极性，提升消费者的购物体验，助力经济运行回升。”北京国家会计学院教授、财税政策与应用研究所所长李旭红表示。

## 8月CPI同比上涨2.4%

食品价格上涨仍是主要拉动因素

本报北京9月9日电（记者赵剑影）国家统计局今天发布8月份全国居民消费价格指数显示，8月，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨2.4%，涨幅比上月回落0.3个百分点。其中，猪肉价格涨幅较上月大幅回落逾30个百分点。

从结构上看，当月食品价格同比上涨11.2%，涨幅比上月回落2个百分点，影响CPI上涨约2.33个百分点；非食品价格由上月持平转为上涨0.1%，影响CPI上涨约0.04个百分点。

国家统计局城市司高级统计师董莉娟解读说，从环比看，CPI上涨0.4%，涨幅比上月回落0.2个百分点。其中，食品价格环比上涨1.4%，涨幅比上月回落。食品中，由于蛋鸡存栏量仍处低位，夏季产蛋率不高，加之临近开学和中秋，需求增加较多，鸡蛋价格上涨11.3%；受高温及降雨天气影响，鲜菜价格上涨6.4%；猪肉供给有所改善，但需求持续增加，价格仍上涨1.2%，涨幅回落9.1个百分点。

同期发布的工业生产者出厂价格指数（PPI）显示，8月份，工业生产持续向好，市场需求继续恢复，原油、铁矿石和有色金属等国际大宗商品价格延续上涨势头，带动国内工业品价格继续回升。

## 全国主要江河已发生20次编号洪水

本报北京9月9日电（记者蒋蓝）记者今天从水利部获悉，受降雨及上游来水影响，松花江中游干流佳木斯水文站9月9日8时水位涨至79.32米，超过警戒水位0.02米，相应流量12200立方米/秒，依据水利部《全国主要江河洪水编号规定》，编号为“松花江2020年第1号洪水”。

今年以来，全国有807条河流发生超警戒水位以上洪水，较多年平均偏多80%，其中261条河流超保证，75条河流超历史纪录。长江、黄河、淮河、珠江、松辽、太湖等流域主要江河已发生了20次编号洪水，与1998年大水年持平，较常年同期偏多1.5倍。

全国20次编号洪水中，长江5次、黄河6次、珠江2次、淮河、沂河、西江、北江、太湖、松花江、嫩江各1次。长江发生流域性大洪水，上游发生特大洪水，中下游监利以下江段水位列历史第1~6位，其中干流马鞍山至南京江段及鄱阳湖14站水位超历史；淮河发生流域性较大洪水，润河集至汪集河段水位超历史，王家坝、正阳关最高水位均列有实测资料以来第2位；太湖发生流域性大洪水，最高水位4.79米，列有实测资料以来第3位。



## 河钢唐钢新区投产

9月7日，河钢唐钢新区正式投产。据了解，河钢唐钢新区执行最严格环保标准，首次实现能源、环保、动力远程集控，通过全区域覆盖，实现全流程的超低排放。图为新区智能化无人化料场。

本报记者 李显霖 本报通讯员 魏清源 摄

## G 民生经济看点

本报记者 陈华 本报通讯员 解琛

复古红砖、码头灯、铁艺围墙、齿轮闹钟雕塑、现代工业风镂空围墙……日前刚刚改造完毕的合肥市瑶海区行知小学巷呈现出一派白墙灰瓦的复古工业风。和行知小学巷一道改造完毕的还有该区另外10个小街巷。

“不能让小街巷成为‘隐蔽的角落’，而要让群众从漂亮的主干道拐到小街巷之后也能感受到一种艺术的品位，找到回家的感觉。”见证这一切变化的瑶海区市政养护管理处道桥办主任程尧，说起这项正在实施的“城市装修”计划不无得意。

作为首批全国城区老工业区搬迁改造试点区，瑶海区是合肥市最小的主城区。“城市空间缺乏纵深，转型发展的腾挪空间有限”等问题曾让瑶海区面临着“负重转身”的难题。如今，依托老工业基地，瑶海区大力发展文化创意产业，同时为传统市场插上“数字翅膀”，闯出一条转型路。

**阅读提示**

作为首批全国城区老工业区搬迁改造试点区，瑶海区是合肥市最小的主城区。“城市空间缺乏纵深，转型发展的腾挪空间有限”等问题曾让瑶海区面临着“负重转身”的难题。如今，依托老工业基地，瑶海区大力发展文化创意产业，同时为传统市场插上“数字翅膀”，闯出一条转型路。

## 数字经济新引擎赋能城区转型

7月16日，全国首批线上线下融合发展数字经济企业的猪八戒网，将其安徽运营总部落户位于瑶海区的合肥市物联网科技产业园。

“城市发展关键还是产业，猪八戒网签约瑶海，就是一种全新的业态引入，让老工业区变成新兴产业的聚集地。”黄卫东认为，谋求换道超车，需要通过经济、城市转型这两条路径。“虽然商贸一直是瑶海的主导产业，但业态落后，面临转型。因此，培育新兴产业是发展经济的重中之重。”

产业是区域发展的动力和命脉。瑶海区不等不靠、科学布局，抢抓全国老工业区搬迁改造、合肥东部新中心建设等机遇，以新动能培育推动产业转型升级，加速产业结构调整，确立了新一代信息技术产业、金融商贸服务业、建筑业、文化创意产业、大健康产业等五大主导产业。

2019年，合肥物联网科技产业园被认定为“长三角G60产业合作示范园”。瑶海区数

据资源局相关负责人表示，该区将做实做强“中国网谷”品牌，培育和引进一批以物联网、大数据、人工智能等战略性新兴产业企业，建设全国一流的物联网战略性新兴产业基地和数字经济产业创新高地。

## 换道超车，闯出一条转型路

今年因为疫情影响，在停业50天后，位于瑶海区的白马服装城3月20日起陆续复工复产，即以全新面貌亮相，开始拥抱网络直播带货风口。这并不是赶时髦，也绝非一日之功。其实，瑶海区早在2012年就已布局安徽白马电商产业园，积极完善产业链，布局创新链。

在此之后，水到渠成，安徽短视频直播基地落户瑶海。以白马电商为据点，已有36家数字经济和文化传媒企业入驻，现有专业直播间73间。根据规划，未来将提供1.5万个工作岗位，每天将有5000场直播，人均一场直播带货1万元，每天可销售产品5000万元，一年可创造150亿元产值。

瑶海区共有七大类33家专业市场，其中家居建材类11家，纺织服饰类7家。白马商业的成功转型给瑶海区专业市场全面转型带来信心。

黄卫东说，这些专业市场既是瑶海发展潜力所在，又是瑶海转型的难点。“昨日创造辉煌，今日负重前行。”无论从城市发展，还是民生就业来讲，闯出一条转型路，为传统市场插上数字翅膀，换道超车是转型的必然选择。